

门徒训练+概要

基要课程 福音传道指南

第五课：辨识世界观及其重要性

本课程将帮助你意识到为什么在与他人分享福音之前，了解他们的世界观非常必要。使徒保罗和使徒彼得与听众分享福音前，总是试图获知更多他们的所思所想。我们也知道他们的福音传道事工因此而收到很大果效。请继续研读本课教材，思考你如何能够从他们的策略中受益，辨识各样不同的世界观，与你的听众产生共鸣，从而更有效地帮助他们。

大使命教导我们将福音传遍“地极”。因此，明白听众的思想、了解他们的世界观至关重要。

“万民”包括来自不同种族、文化、宗教信仰、社会背景、经济地位，等等。即使我们所传的信息永恒不变，但是由于我们面对的每一个听众的不同，我们也应该随之运用不同的策略以便更有效地帮助他们。最终，唯有神才能够改变人心的刚硬。我们的本分就是尽最大可能地、清楚易懂地向会众传达福音真理。进而，哪怕对于不同的世界观有少许了解也有益于我们的分享。

所有为神做工的传道人，都应该以了解听众的背景和世界观为首要。这是因为一个人的世界观和信仰机制在很大程度上影响着他们如何接受福音。尽量充分理解听众，有助于最大程度地消除双方的隔阂，降低误解的可能性。

“所以你们要去，使万民做我的门徒……”（[马太福音28:19](#)）你是否曾经深入思考过这句经文到底是什么意思？“去”是神给我们的命令。无论我们喜欢这个命令与否，我们要去广泛接触各种不同的人群。“万民”包括来自不同种族、文化、宗教信仰、社会背景、经济地位，等等。即使我们所传的信息永恒不变，但是由于我们面对的每一个听众的不同，我们也应该随之运用不同的策略以便更有效地帮助他们。最终，唯有神才能够改变人心的刚硬。我们的本分就是尽最大可能地、清楚易懂地向会众传达福音真理。进而，哪怕对于不同的世界观有少许了解也有益于我们的分享。世界观的定义就是一个人看待世界万物的方法。每个人因为生存环境的不同，为人处世、思维方式也千差万别，取决于文化、经济地位、宗教信仰、家庭背景等等。

曾经有一个人到乡村去传道。令他兴奋不已的是，当他问会众他们是否愿意跟随耶稣的时候，很多人都同意了。这个传道人没有意识到，在这个村庄里，村民们一直以来拜各路神仙和神婆。传道人因为众人的反应感到异常欣慰，回到自家中。几天后，一个村民找到他，向他打听耶稣的老婆是谁的时候，这时传道人才发现村民们一直以来崇拜多神的风土习俗。试想，如果他在一开始就获知这样的状况，他接触他们的方式、传讲福音的策略应该多么的不同，产生的果效又是多大的差异啊。你当然不希望这样类似的事情发生在你的身上！尽管这个传道人带着美好的愿望到那个村庄去传福音、拯救丧失的灵魂，但是由于他事先没有深入研究他面对的对象，因此也没有有效地传讲福音。

所有为神做工的传道人，都应该以了解听众的背景和世界观为首要。这是因为一个人的世界观和信仰机制在很大程度上影响着他们如何接受福音。如何传道人尽量充分理解听众的思想体系和文化背景，最大程度地消除双方的隔阂，降低误解的可能性，从而帮助对方更加明白福音的内涵。

使徒保罗和使徒彼得在与听众分享福音前，总是试图获知更多他们的所思所想。在[使徒行传17:22-33](#)中，保罗向雅典人布道，其内容与他们紧密关联。他以讲论关于他们的事情来开始他的布道：“众位雅典人哪，我看你们凡事很敬畏鬼神。我游行的时

候，观看你们所敬拜的，遇见一座坛，上面写着‘未识之神’。你们所不认识而敬拜的，我现在告诉你们。”纵使保罗并未在雅典耽搁久日，但是他明察秋毫、关切他们信仰和思想的一切表现形式。他查看到雅典人顶礼膜拜各种神像、喜爱谈论的话题和修辞。他不仅向他们传扬了福音，还由于众人喜好辩论，也同样通过与他们“辩论”使他的布道更具说服力。

正如保罗一样，我们在接触不同种族、不同信仰的人群时，也同样应该充满智慧。我们对于他们的宗教和背景了解的越充分，我们之间的谈话越能帮助他们明白福音真理。通过了解他们的宗教体系、文化习俗、成长环境、经济地位，我们对他们的认知开始丰富起来。但是，如果我们只是刚见到他们，或者在讲论前没有足够的时间认识他们，这种情况下该怎么办呢？大胆地问他们！他们是解答我们问题的首要信息来源。他们会回答你关于他们的一切：如何看待信仰、如何看待世界、看待神、及其他任何事情。通过仔细倾听他们的所思所想、观察他们的所言所行，我们自然就会找到那种最适合向他们传扬福音的特定方式。有人膜拜多神吗？那么就像保罗所说的一样，告诉他们那位唯一的、全知全能的、无所不在的神。有人极度苦恼吗？那么就告诉他们那位施救恩的神，定会将他们从痛苦中解脱、为他们带来希望。有人来自于家庭至上的文化氛围吗？那就告诉他们那位仁慈的天父，真心愿望他们归属天家。当我们仔细倾听我们直面的对象的心声，我们就能够依据对他们的了解，用易于令他们明白的语言解释神国的讯息，进而帮助他们接受福音。

在使徒行传17:22-33中，保罗向雅典人布道，其内容与他们紧密关联。他以讲论关于他们的事情来开始他的布道：“众位雅典人哪，我看你们凡事很敬畏鬼神。我游行的时候，观看你们所敬拜的，遇见一座坛，上面写着‘未识之神’。你们所不认识而敬拜的，我现在告诉你们。”纵使保罗并未在雅典耽搁久日，但是他明察秋毫、关切他们信仰和思想的一切表现形式。

回顾所学

- 当我们向他人传扬福音时，了解听众的世界观极为重要。
- 世界观的定义就是一个人看待世界万物的方法。每个人因为生存环境的不同，为人处世、思维方式也千差万别，取决于成长氛围、宗教信仰、社会和经济地位、文化习俗等。
- 圣经中，使徒保罗在向众人传扬福音的时候，同样依据听众的世界观为基础。

- 我们需要了解掌握我们直面的听众的世界观，以便更有效地传扬真理。

你的观点

- 对于你将要传扬福音的听众，你怎样做才能更多地了解关于他们的世界观呢？需要做什么准备？

- 从保罗福音事工中，你有什么借鉴？

- 思考你身边最普遍的宗教信仰和世界观，有哪几类？你如何能够在尊重这些拥有不同世界观、宗教信仰、价值观的听众的同时，最大程度地向他们传扬福音真理呢？

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问
www.discipleshipessentials.org/licensing